



# MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario

«Ejército y Armada»

Su último número se editó el 31 de marzo de 1932.

El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

## Un importante discurso del señor Alcalá Zamora

**Un llamamiento a todos para que se incorporen a la República.—Condena de extremismos y violencias.—Para el predominio no utilizará las facultades presidenciales**

BILBAO, 2.—Se celebró la procesión cívica conmemorativa de El Sitio, presidiendo el acto el señor Alcalá Zamora, con el ministro de Obras públicas y las autoridades.

A continuación, en el cementerio, se celebró el acto anual en memoria de los héroes de la Independencia, iniciado por un discurso del alcalde, que depositó la corona, ofrenda del Ayuntamiento.

Después hablaron el representante del grupo republicano socialista, el jefe de Carabineros y la presidenta de la Unión Republicana Femenina. A continuación, el ministro de Obras públicas, señor Prieto, glosó la frase del escritor bilbaíno Enciso para el mausoleo, que dice: «No nos lloreis; imitadnos», y repitiendo la recomendó que todos aumen sus esfuerzos para conservar y robustecer la libertad conseguida con la proclamación de la República.

### Discurso del Presidente de la República

Por último, el señor Alcalá Zamora, que fué recibido con una gran ovación, recordó las efemérides que se conmemoran, dedicando elocuentes párrafos al pa-

cifismo. Hizo resaltar la paradoja de hablar sobre la paz al ser conmemorado un hecho de guerra, añadiendo que toda guerra, especialmente la civil, lleva entre los ánimos combatientes un anhelo unánime de la paz.

Ensalzó el sentido de la democracia, diciendo que España fué el país que más guerreó por las libertades, siendo obligación de todos el conservar la libertad, por haber sido conseguida con sangre.

Exhortó a todos a incorporarse al ritmo de la República, que no significa egoísmos, sino robustecimiento de la paz, la democracia y la prosperidad. Todos deben de incorporarse a este movimiento, no sumisamente, sino ejercitando un derecho para cumplir un deber.

Refiriéndose a la libre votación, del juego de los partidos, aludió a las facultades presidenciales que, temporalmente se le concedieron, diciendo que no las utilizará jamás con tibieza ni con violencia. Condenó los extremismos y violencias, diciendo que la política republicana se asenta fundamentalmente en el desenvolvimiento normal de las polémicas en el comicio del Parlamento. Todo lo contrario significa perturbación, desorden, desequilibrio y nunca se prestará al predominio, utilizando para ello facultades presidenciales.

El presidente, al terminar, escuchó una clamorosa ovación popular.

## El presidente del Perú, asesinado a tiros

**EL SR. BENAVIDES PROCLAMADO PRESIDENTE. DECLARACION DEL ESTADO DE SITIO. SIGUE EL MISMO GOBIERNO**

Dicen de Lima que el presidente de la República, señor Sánchez del Cerro, ha sido asesinado a tiros de revólver.

Según una versión, transmitida de Washington, parece que el asesino es Adelardo Hurtado, artista y ex periodista, al que dieron muerte los soldados de la escolta del presidente.

Parece que han resultado heridos el ministro del Interior y un soldado.

También se asegura que durante la confusión y el tumulto que siguieron al atentado resultaron muertos dos oficiales y un soldado.

Según otra versión, fueron tres los asesinos. Estos se arrojaron al estribo del automóvil del señor Sánchez del Cerro, disparando sus revólveres contra el presidente.

Los soldados lograron matar a dos de los asesinos, y el otro fué detenido.

Dicen de Lima que el Congreso ha elegido al señor Benavides presidente de la República, en sustitución del señor Sánchez del Cerro, asesinado.

Se ha proclamado el estado de sitio en todo el Perú, siendo mantenido en sus funciones el actual Gobierno.

El nuevo presidente, señor Benavides, fué últimamente ministro del Perú en Madrid.

## Incidentes con los socialistas

Dicen de Bilbao que en Sestao se registraron anoche unos incidentes durante un concierto organizado por los socialistas, porque varios individuos comenzaron a llamarles enchufistas.

Unos y otros llegaron a las manos y resultaron cinco heridos.

Los actos proyectados quedan, pues, reducidos a la solemne misa que, en sufragio de las almas de los héroes de la Patria, se celebrará hoy, a las doce, en el templo de los Jerónimos. Ocupará la sagrada cátedra el señor Vázquez Camarasa, Magistral de la Santa Iglesia Catedral.

## Los peligros del mar

Dicen de Londres que se ha sabido de una colisión entre dos vapores belgas de la línea Dover-Ostende, a consecuencia de la niebla.

El barco que más sufrió en el choque fué el correo «Princesse Marie José», de 2.477 toneladas, que iba a Ostende con 110 pasajeros; sin embargo, pudo continuar su recorrido.

El otro barco es el «Antwerpen», de 1.365 toneladas, que llevaba a bordo 246 pasajeros; también pudo continuar su viaje, llegando a Dover sin dificultad.

Afortunadamente, no ha habido víctimas que lamentar.

## Los últimos deportados

LAS PALMAS, 2.—Han llegado de Las Palmas los últimos deportados Eugenio Sanz de Serín, Manuel Menéndez Queipo de Llano, Gabriel Pazos Pérez, Nemesio Martínez, Hombre, Alfonso Garrera, Agustín Crespo, Carlos Casademonte y Fernando González Yuste, todos jefes y oficiales recluidos en Villa Cisneros por los sucesos de agosto.

También han llegado el paisano D. Ricardo Duque Estrada.

El miércoles saldrán para Cádiz, y se supone que serán puestos en libertad.

## Fallece la condesa de Noailles

Dicen de París que ha fallecido la condesa Anta Mathieu de Noailles, que desde hace algunos meses se resentía de una profunda fatiga consecutiva a una vida de trabajo intenso.

Nacida en París, de origen rumano, el 15 de noviembre de 1876, la condesa de Noailles celebró en sus versos a los héroes franceses caídos en la guerra y a los aviadores del primer raid París-Nueva York.

Fuó la primera mujer promovida a Comendador de la Legión de Honor.

## Estallan tres bombas en Chicago

Comunican de Chicago que anoche estallaron simultáneamente tres bombas en el centro de la ciudad.

## Consejo de ministros

Desde las once y cuarto de la mañana hasta las dos y cuarto de la tarde estuvo reunido en la Presidencia el Consejo de ministros. Ni a la entrada ni a la salida hicieron manifestación alguna.

Don Marcelino Domingo entregó a los periodistas la siguiente nota:

«El Consejo de ministros ha examinado la situación parlamentaria y se ha ratificado en los puntos de vista expuestos por el jefe del Gobierno en la sesión del viernes último.

## De actualidad política

### ANTES DE LA SESION

El largo interregno dejado voluntariamente por el señor Azaña entre la sesión del viernes, en que pudo quedar resuelto el problema político y la de hoy, ha servido para aumentar la expectación y la confusión entre los políticos que, ahora menos que entonces, ven claramente la situación y, sobre todo, la solución que puede tener.

El señor Azaña se encerró ayer en su despacho... y en un mutismo que tal vez pudiera a ser significativo.

Ese silencio no fué el único: dos ministros radicales socialistas pronunciaron ayer discursos de propaganda; pero dejaron para mejor ocasión sus puntos de vista, respecto al momento político actual. Su opinión hubiera sido, sin embargo, muy interesante y oportuna; pero se la callaron, e igual hizo el famoso Gordón Ordax, tan locuaz otras veces y que ayer, habló de la economía mundial y de otras cosas igualmente amplias; pero no del problema concreto de nuestra política.

En cambio, a pesar de haberse dicho que los socialistas no hablarían para no hacer presión en la solución del conflicto planteado, hablaron dos conspicuos del partido: Fernando de los Ríos, en Granada, y Cordero en toda España, mediante la Unión Radio. Por cierto que el camarada Cordero comenzó lamentándose de no tener al público delante; sin duda sintió la nostalgia de «su publicito de Chamartín».

Y el único que habló, y claro, fué el señor Lerroux.

### LA OPINION DE LERROUX

El jefe de los radicales llegará en la mañana a San Rafael para reunirse con la minoría del partido y examinar con ella la situación política. El señor Lerroux ha querido aislarse en estos días de vacación parlamentaria y los ha pasado en su finca de la sierra, entregado principalmente a la lectura de los discursos pronunciados en la sesión del viernes.

Anteayer lo visitamos. Se mostró reservadísimo. Entendía que cualquier manifestación indiscreta pudiera agravar las dificultades, realmente extraordinarias, del actual momento.

—¿Lo juzga usted, pues, de gravedad?

—Difícil, bastante difícil. Se ha llegado a un punto de hipersensibilidad tal que cada minuto que paso sin que la solución llegue es un nuevo peligro.

—¿Entiende usted acertada la nota del bloque?

—Sí. No se debía ni se podía decir otra cosa. ¿Qué es eso de que la solución de un conflicto político se sustraiga a su causa constitucional? No. Si el Parlamento funciona mal o no funciona, si en él se ha llegado a una situación insostenible, el único medio posible de salir adelante es el trámite que marca la Constitución; es decir, la crisis ante el jefe del Estado.

—¿Cree usted, por tanto, que se planteará pronto?

—En esta misma semana. Preveo la resistencia del Gobierno. Supongo que apelará a todos los arbitrios para continuar, como sea, en el banco azul. Será inútil, sin embargo. Habrá crisis, y en esta semana.

—Pero, si a pesar de todo, el Gobierno declara que no está dispuesto a retirarse, ¿vacilarían en su actitud las oposiciones?

—Yo he dicho ya, y ahora repito, que si todos los grupos republicanos antiministeriales cesaran en su acuerdo, y a mí me quedarán quince diputados, continuaría la obstrucción sin un momento de fatiga. La obstrucción, que yo de claré y a la que tuve la fortuna

de que se sumaran las minorías del régimen todas, no la hice ni las hago por capricho, sino por servir altos ideales patrióticos. Yo creo, y conmigo un enorme sector de la opinión pública, que la obra de este Gobierno es pernicioso y funesta, y, además, que urge la salida de los socialistas. En este punto me han parecido admirables los discursos que pronunciaron, el pasado viernes, los señores Castrillo y Díaz del Moral. Reflejan exactamente la situación de España.

El señor Lerroux tuvo la bondad de exponernos sus puntos de vista ante las posibles soluciones de la crisis; pero nos rogó que los reserváramos. Respondí a un claro deseo de que la República sea gobernada con un sentido liberal.

### SIGUE EL CONFUSIONISMO

Los socialistas, entre tanto, y además de los discursos amenazadores de Prieto y de Cordero, plantean en su órgano la cuestión como una cuestión de clase; es decir, que para evitar, sin duda, que siga hablándose de política clasista, dice que los que está planteando es una cuestión de clases.

No estaría de más que se enterasen de esa declaración, no sólo los proletarios satisfechos, que siguen las inspiraciones del colega, sino todos los demás españoles que son españoles de segunda clase, por lo visto.

Tampoco estarán de más que se enteren de que otro orador socialista declaró ayer, en un mitin, que ellos, antes de marcharse, ensayarán la dictadura.

Es un aviso.

### LO QUE OPINA UN RADICAL SOCIALISTA

El señor Pérez Madrigal «se metió» en un artículo de «El Imparcial» con el señor Prieto, y le dice finalmente:

«Ya dijo el socialista español, al advenir la República, que ésta pa-

ra ellos no era el punto de destino de un viaje; dijeron que la República para ellos era una estación. ¿No cree el Sr. Prieto que esta parada del Parlamento es la estación en la que debe abandonarlos el señor Azaña y los demás ministros republicanos?

La verdad es que el tren de ese dramático viaje se ha parado. En estación o en apeadero, en la llanura o entre escarpes, la expedición ha sufrido un atasco. Esto no marcha. ¿Por qué? ¡Ah! El señor Sánchez Román, con elocuencia irrefutable, ha disertado sobre el siniestro y nos ha acuciado a todos a remediarlo o a buscar al culpable.

Es pintoresco, es pernicioso, es inadecuado distraer a la opinión o estimular su celo civil echando a la voracidad pública la carne tumefacta de un nombre que huele a burgo, a uno de esos burgos desgraciados exhumados por el señor Azaña.

No. No es eso. Es simplemente, que tenemos delante un fundamental, un pavoroso problema político. Y que hay que resolverlo. Pero serenamente, antes aventando las escorias del odio viejo que, encendiendo nuevas hogueras de enemistad.

Socialistas y republicanos fundaron una República, aspiraron a consolidarla y equivocaron el procedimiento. Pues juntamente, pero con las significaciones políticas y las funciones públicas, bien delimitadas y definidas, vamos todos a rectificar.

Esos aguardamos todos que sucederá el martes. Ya está tejida la hopa del reo. Cuidémos de que nadie tenga que vestirla, porque si esto sucede a algo que nos es nacionalmente muy caro le tendremos que vestir la mortaja.»

### LA ESQUERRA A MADRID

Los diputados de la Esquerra llegaron esta mañana a Madrid, cumpliendo órdenes apremiantes del señor Maciá, a quien, sin duda, se lo habrá pedido el señor Azaña, con el propósito de provocar una votación.

Los periodistas le preguntaron si en el caso de plantearse un voto de confianza al Gobierno, cuál sería la actitud de la minoría, y si habría alguna disidencia.

Contestó que la actitud de la minoría respecto al actual Gobierno, sigue siendo la que hasta ahora ha mantenido. Si hay alguna diferencia de criterio, ésta no se reflejaría en una votación.

### Una iglesia incendiada

Se reciben noticias de Sevilla de que unos desconocidos prendieron fuego a la Iglesia de Santa Olalla de Cala, de Huelva.

Parece que las llamas destruyeron algunas imágenes.

La iglesia era muy antigua y el hecho ha causado profunda indignación en todo el vecindario.

La Guardia civil practica diligencias para detener a los autores del bárbaro atentado.

ra ellos no era el punto de destino de un viaje; dijeron que la República para ellos era una estación. ¿No cree el Sr. Prieto que esta parada del Parlamento es la estación en la que debe abandonarlos el señor Azaña y los demás ministros republicanos?

La verdad es que el tren de ese dramático viaje se ha parado. En estación o en apeadero, en la llanura o entre escarpes, la expedición ha sufrido un atasco. Esto no marcha. ¿Por qué? ¡Ah! El señor Sánchez Román, con elocuencia irrefutable, ha disertado sobre el siniestro y nos ha acuciado a todos a remediarlo o a buscar al culpable.

Es pintoresco, es pernicioso, es inadecuado distraer a la opinión o estimular su celo civil echando a la voracidad pública la carne tumefacta de un nombre que huele a burgo, a uno de esos burgos desgraciados exhumados por el señor Azaña.

No. No es eso. Es simplemente, que tenemos delante un fundamental, un pavoroso problema político. Y que hay que resolverlo. Pero serenamente, antes aventando las escorias del odio viejo que, encendiendo nuevas hogueras de enemistad.

Socialistas y republicanos fundaron una República, aspiraron a consolidarla y equivocaron el procedimiento. Pues juntamente, pero con las significaciones políticas y las funciones públicas, bien delimitadas y definidas, vamos todos a rectificar.

Esos aguardamos todos que sucederá el martes. Ya está tejida la hopa del reo. Cuidémos de que nadie tenga que vestirla, porque si esto sucede a algo que nos es nacionalmente muy caro le tendremos que vestir la mortaja.»

### LA ESQUERRA A MADRID

Los diputados de la Esquerra llegaron esta mañana a Madrid, cumpliendo órdenes apremiantes del señor Maciá, a quien, sin duda, se lo habrá pedido el señor Azaña, con el propósito de provocar una votación.

Los periodistas le preguntaron si en el caso de plantearse un voto de confianza al Gobierno, cuál sería la actitud de la minoría, y si habría alguna disidencia.

Contestó que la actitud de la minoría respecto al actual Gobierno, sigue siendo la que hasta ahora ha mantenido. Si hay alguna diferencia de criterio, ésta no se reflejaría en una votación.

La Guardia civil practica diligencias para detener a los autores del bárbaro atentado.

Se reciben noticias de Sevilla de que unos desconocidos prendieron fuego a la Iglesia de Santa Olalla de Cala, de Huelva.

Parece que las llamas destruyeron algunas imágenes.

La iglesia era muy antigua y el hecho ha causado profunda indignación en todo el vecindario.

La Guardia civil practica diligencias para detener a los autores del bárbaro atentado.

### NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Se reciben noticias de Sevilla de que unos desconocidos prendieron fuego a la Iglesia de Santa Olalla de Cala, de Huelva.

Parece que las llamas destruyeron algunas imágenes.

La iglesia era muy antigua y el hecho ha causado profunda indignación en todo el vecindario.

La Guardia civil practica diligencias para detener a los autores del bárbaro atentado.

Se reciben noticias de Sevilla de que unos desconocidos prendieron fuego a la Iglesia de Santa Olalla de Cala, de Huelva.

Parece que las llamas destruyeron algunas imágenes.

# La llamada Fiesta del Trabajo

## MANIFESTACIONES COMUNISTAS

### Heridos y detenciones

Como se sabía, los elementos comunistas madrileños, en el plan de perturbar la tranquila jornada de ayer, habían anunciado la celebración de una manifestación pública, que sustituyera a la que los socialistas venían celebrando el día primero de mayo.

Como es natural, las autoridades habían hecho una extraordinaria distribución de fuerzas para acudir rápidamente al lugar donde se produjesen alteraciones del orden. Se establecieron los camiones de las guardias de asalto en las barriadas extremas y sitios en que habría necesariamente aglomeración de público.

Sobre las once de la mañana el intento de unos grupos extremistas de congregarse en la glorieta de Atocha fué abortado por la intervención de la fuerza pública.

Poco después, en la plaza de Castelar se formó un núcleo bastante nutrido de comunistas, por la calle de Alcalá, llevando a su frente unas banderas rojas.

Las autoridades, prevenidas, enviaron desde la Dirección de Seguridad dos carros de asalto, cuyos guardias cortaron el paso de los manifestantes cuando éstos llegaban a la altura de la calle del Marqués de Cubas.

La presencia de los de asalto fué recibida por los manifestantes con una lluvia de piedras.

A pesar de estos proyectiles, los guardias pudieron imponerse momentáneamente con las porras; pero como la agresión continuase por parte de los jóvenes perturbadores, los guardias de asalto sacaron las pistolas y, amezando con ellas primero y disparando al aire después, lograron poner en fuga a los manifestantes.

Estos habían hecho también algunos disparos contra la fuerza pública.

Los guardias de asalto practicaron varias detenciones. Resultaron heridos por pedradas el agente señor Monasterio Diones y otra persona que se hallaba con los agentes.

Un transeúnte llamado don Fermín de Miguel, al verse en medio de la pelea, se acercó a los guardias para refugiarse entre ellos y recibió un balazo en el antebrazo derecho. La herida fué calificada de pronóstico reservado.

Poco después en la Casa de Socorro del distrito del Hospital se presentó un individuo apellidado Yagüe para curarse de un balazo que había recibido en una pierna.

Consultados los antecedentes de la Dirección de Seguridad, se vio que el herido Yagüe era militante comunista.

Otros grupos, ya de menor importancia, fueron disueltos y obligados a huir en la Puerta del Sol y calle de la Libertad.

### Una fiesta trágica

Más de 40.000 obreros, según la Dirección de Seguridad, festejaron ayer el día, en los alrededores de Madrid, y unos 27.000 salieron de excursión por ferrocarril; en total, 67.000 festejadores.

El resto de los madrileños, el 90 por 100 de los madrileños, ni festejó nada ni pudo hacer su vida habitual, colapsada por la dictadura socialista.

Lo peor, sin embargo, no fué eso, sino que se convirtió en tragedia. He aquí algunos de los lamentables sucesos a que dió lugar:

### Una anciana muerta y otra mujer herida

Sobre las seis de la tarde de ayer unas jóvenes que formaban parte de un grupo de los muchísimos que había en la Casa de Campo, tuvieron la ocurrencia de columpiarse y para ello decidieron atar una cuerda a dos árboles.

Cuando se entretenían en poner en práctica su idea, una de las ramas de uno de los árboles que pensaban utilizar, se desgajó, alcanzando a varias personas que se hallaban sentadas en un lugar próximo, dos de las cuales, ambas mujeres, quedaron en tierra privadas de sentido.

Rápidamente acudieron en su auxilio unos testigos presencia-

les, y con toda celeridad las condujeron a la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos de guardia no pudieron hacer sino extender la certificación de defunción de una de ellas, pues ya era cadáver, y asistir a la otra de lesiones de carácter grave.

La muerta se llamaba Petra Pérez de la Viuda, y contaba sesenta y dos años; la herida se llama Isidra López Mencia, de cuarenta años. Ambas tienen su domicilio en la calle de Antonio Grilo, 14.

### Un herido gravísimo de una puñalada

Ayer tarde, a la salida de la Casa de Campo por la puerta del Angel, un grupo de muchachos, entre los que iba Francisco de la Fuente Gómez, de veinte años, domiciliado en la Plaza de Tirso de Molina, 3, acompañado de dos amigos, uno de ellos llamado Francisco Sánchez Villaseca, que vive en la calle de doña Urraca, 5, se detuvo allí un momento.

A Francisco se le acercó un individuo que intentó quitarle la cartera. Naturalmente, Francisco se resistió y entonces el desconocido le dió una bofetada. Sin que se pueda precisar quién, un sujeto asestó al agredido una puñalada que le interesa la pleura y el pulmón. Varios transeúntes trasladaron al herido a la Casa de Socorro, donde calificaron su estado de gravísimo.

Parte del público señaló como autores de la agresión a Vicente González y Germán Alvarez Valdés, que fueron detenidos.

Trasladado el herido al Hospital Provincial se personó en dicho centro benéfico el juez de guardia para tomar declaración a Francisco. A éste le fueron presentados los detenidos como supuestos autores de la agresión, pero el herido no los reconoció. No obstante quedaron detenidos en el Juzgado de guardia.

### Un centenar de chicos perdidos

En los lugares previamente designados por las autoridades para recoger a los niños que ayer se perdieron con motivo de la aglomeración de público, por razón del Primero de mayo, se reunieron a última hora de la tarde muy cerca de ciento.

### La lista trágica oficial

En la Dirección de Seguridad facilitaron una nota que se dice que el total de lesionados por accidentes, riñas y otros motivos, a pesar de la enorme concurrencia de público a los lugares donde se celebraba la Fiesta del Trabajo, es de unos 20.

La nota dice así: «La Comisaría de Palacio comunica que durante el día han ocurrido en la Casa de Campo los siguientes sucesos y reventas:

Heridos en riña: Modesto Grimatay Gómez, de veinticuatro años, domiciliado en la travesía del Conde Duque, 5, lesiones de pronóstico reservado; Modesto Gómez Gómez, de veinticuatro años, travesía del Conde Duque, número 5, lesiones leves; Julio López López, de veinticinco años, Santa Ana, 15, lesiones graves; Rafael Iglesias Fernández, de veintitrés años, domiciliado en Carabanchel, lesiones de pronóstico reservado; José Martínez Sastre, de veintiocho años, de Carabanchel, lesiones de pronóstico reservado; Juan Hernández Hernández, de veinte años, de Carabanchel, lesiones de pronóstico reservado.

Heridos por caídas casuales: Carlos López Doria, ocho años, Provisiones, 11, pronóstico reservado; Virginia Gutiérrez Arias, treinta y nueve, Antonio Grilo, número 14, pronóstico reservado; María Jordán Galera, treinta y siete, Palma, 47, pronóstico reservado; Isabel Fernández Maestro, dieciocho, Segovia, 59, pronóstico reservado; Nicolás del Viso Antón, Humilladero, 26, pronóstico reservado; Florián Navas González, veinticinco, Estanislao Figueras, 5, pronóstico reservado; Teodomiro González Cadenas, treinta y nueve, Antonio Grilo, 14, leve; Fernando Bustamante Guisola, veinticinco, Beneficencia, 2, leve; Miguel Montes Casero, once, Fomento, 22, leve; José Manuel Paredo, dieciocho, Vallehermoso, 93, leve; Manuel García Sánchez, veinti-

nueve, Luis Vélez de Guevara, número 6, leve; Carmen del Valle Boch, diez, General Ricardos, número 30, pronóstico reservado; Juana González García, veintitrés, Almirante, 24, pronóstico reservado, y Ricardo Rubio Berja, veinticinco, Tribulete, 17, pronóstico reservado.

Otros sucesos en el mismo lugar: María Martín González, de seis años, sufre lesiones leves que le fueron causadas al ser atropellada por la «moto» que conducía Emilio Gallego de la Vega; Alejandro García Migallón, sufre lesiones leves, ignorándose cómo se las produjo.

## En provincias

### En Vigo, la Guardia civil disuelve a los comunistas.—Varios heridos

En Vigo los comunistas intentaron celebrar una manifestación. Se congregaron en la avenida de La Paz para dirigirse hacia la Casa del Pueblo, atravesando casi toda la ciudad. Fuerzas de Seguridad les salieron al paso en la calle de Pi y Margall, y como los manifestantes desobedecieron a la fuerza, acudió la Guardia civil de caballería, que dió una carga, disolviendo a los manifestantes. En el choque resultaron varios heridos.

Se dice que en la barriada de Chapela se ha formado otra manifestación extremista, que se dirige hacia las afueras de la población.

El paro es absoluto, incluso cafés, bares y espectáculos. Mañana no se publicarán periódicos. La Guardia civil patrulla por las calles.

### La manifestación en Albacete

En Albacete ayer mañana se celebró un concierto en el Parque Canalejas, tomando parte en él una orquesta y masa coral de la Casa del Pueblo. Después se organizó una manifestación, que recorrió varias calles cantando «La Internacional», dándose vivas al frente único y a la revolución social y muera al fascio. Concurrieron cerca de 5.000 personas con 25 banderas.

También los obreros llevaban letreros de «Viva al frente único», amnistía para todos los presos por delitos sociales y abajo la guerra imperialista contra los Soviets.

La manifestación desfiló ante el Gobierno civil, haciendo entrega de las conclusiones y disolviéndose después sin incidentes ante la Casa del Pueblo.

El comercio cerró sus puertas, incluso las farmacias. Sólo permanecieron abiertas tres de éstas: las confiterías y los estancos.

### Mitin en Cádiz

En Cádiz se celebró la Fiesta del Trabajo. El paro fué total en la población, cerrándose los establecimientos. En la Casa del Pueblo se celebró un mitin socialista en el que los temas de los discursos fueron dedicados a la glorificación de la Fiesta del Trabajo, a la unión de los trabajadores y guerra al fascismo. No hubo incidentes.

### Manifestación en Tomelloso

En Tomelloso tuvo lugar la manifestación del Primero de Mayo. Recorrió varias calles. Asistió la Banda Municipal. Al terminar, una representación de la Casa del Pueblo leyó desde el balcón central del Ayuntamiento las conclusiones acordadas.

### En Granada.—Un discurso del ministro de instrucción pública

Dicen de Granada que ayer, en el teatro Cervantes, se celebró un mitin socialista en el que habló el ministro de Instrucción pública, don Tomás Jiménez, el diputado don Tomás Jiménez, el diputado don Tomás Jiménez, el secretario del partido socialista francés, M. Pablo Faure, y, finalmente, el ministro de Instrucción pública, don Fernando de los Ríos.

El ministro expuso que el acto anunciado para el domingo último en la plaza de toros de Madrid hubo de ser suspendido por acuerdo unánime de los oradores que iban a tomar parte en él, porque, ante la gravedad de las circunstancias y la delicada situación política que en el Parlamento se ha creado, querían dejar, de un modo pleno e íntegro, a los

partidos republicanos la decisión que creyeran exigían las circunstancias actuales de la República española.

### La incongruencia

«No queríamos—siguió diciendo el ministro—que nuestros juicios pudieran pesar en la decisión postrera que haya de adoptarse».

Esta nuestra actitud la hemos llevado a tal extremo, que no obstante haber pasado la velada de anteañoche en la Presidencia del Consejo de ministros con el jefe del Gobierno cenando y de tertulia después, no cruzamos una sola palabra sobre la situación política. Estamos decididos a que sean ellos, y solamente ellos, los que, de acuerdo con la apreciación limpia de la situación creada, encuentren la solución oportuna.»

Habla después el señor De los Ríos del problema de la naranja de Levante, y dice que ha sido reemplazada en los mercados por otra creada en un pueblo del Oriente mediterráneo llamado Jaffa, producto más bello, mejor presentado y más barato.

Sigue hablando después de asuntos políticos y dice que comienza a aparecer en el horizonte español algo que hace votos profundos no llegue a cuajar.

«Se está formando—dice—un frente antisocialista, una coalición contra el socialismo. De las derechas republicanas han partido voces llamando a las fuerzas monárquicas que figuraron en la monarquía para que ingresen en el actual régimen. Es decir, de un lado quieren que no haya comitancias entre las izquierdas republicanas y el socialismo, y de otro, se llama a las fuerzas que figuraron en la monarquía para que engrosen las filas republicanas.»

Por eso lo creo grave; por eso hago votos profundos para que no cuaje.»

### En La Coruña trabajó la Confederación Nacional del Trabajo.—Consulado apedreado

LA CORUÑA.—El Primero de mayo ha transcurrido tranquilo. El cierre ha sido absoluto; pero el paro obrero sólo ha afectado a los socialistas, pues trabajaron los afiliados a los Sindicatos de la C. N. T.

Al mediodía un grupo de comunistas arrojó piedras contra el Consulado alemán, rompiendo las lunas de los locales de la oficina de una Compañía naviera alemana instalados en el mismo edificio.

### En Málaga se registran incidentes en un mitin socialista

MÁLAGA.—El Primero de mayo el paro ha sido total, incluso en los círculos de recreo, tomándose bastantes precauciones.

En la Casa del Pueblo se celebró un mitin socialista, en el que hablaron oradores locales, quienes explicaron la falta de Cordeiro, quien por las circunstancias especiales del momento había sido retenido en Madrid. Dijeron también que todos los partidos republicanos se han unido contra los socialistas, y también atacaron a otras organizaciones obreras. Uno de los asistentes pidió controversia y se la negaron, ocasionándose un enorme alboroto, que duró veinte minutos, durante los cuales se rompieron sillas y cristales.

En las escaleras se han visto algunas manchas de sangre; pero los lesionados se han curado particularmente. Una vez restablecido el orden, el mitin siguió normalmente. Después entregaron las conclusiones al Gobierno, entre las cuales figura la disolución de la Guardia civil.

### En Sama, socialistas y comunistas se manifestaron conjuntamente

OVIEDO.—El gobernador civil ha dicho que los actos celebrados en la provincia para conmemorar el día de ayer transcurrieron sin incidentes, a excepción de Mieres, donde, por una mala interpretación sobre el itinerario que debía seguir una manifestación comunista, salieron al paso de ésta las fuerzas de asalto, que iniciaron una carga. Explicado el error, continuó la manifestación su marcha sin nuevos incidentes.

En Sama se encontraron las manifestaciones socialista y co-

munista. Los portadores de las respectivas banderas se saludaron con ellas, y después un orador socialista y otro comunista pronunciaron discursos cordialísimos. Ambas manifestaciones se fusionaron en una y con gran entusiasmo continuó el recorrido por las calles del pueblo sin que el orden se alterase en lo más mínimo.

### Palos y bofetadas en un mitin en Málaga

El mitin socialista que se celebraba en la plaza de toros de Vélez Málaga, fué suspendido por el delegado de la autoridad, en vista de las interrupciones registradas y de los palos y bofetadas que se repartieron.

### Mitin en Gijón

GIJÓN, 2.—En el centro de la U. G. T. se celebró un mitin en conmemoración de la Fiesta del Primero de mayo. Se leyeron conclusiones de carácter local, nacional e internacional que se elevan a los Poderes públicos y que ya son conocidas. El presidente de la Federación, Heliodoro Izquierdo, habló de la significación de la fiesta, añadiendo que la organización de la U. G. T. de Gijón ha crecido en el año último de 2.000 afiliados que tenía a 4.000 que tiene en la actualidad.

El catedrático Clemente Hernández puso de manifiesto la labor socialista grande y profunda, excitando a los jóvenes a luchar contra el fascismo.

Habló después el concejal del Ayuntamiento de Vallecas, don Mariano Cubillo, quien aludió en su discurso a un suelto aparecido en un diario madrileño, y con tal motivo negó que la Fiesta del Trabajo fuera fiesta de odio. Aludió a la labor de los ministros socialistas y dijo que se quiere que se vayan del Poder para que no continúe la obra revolucionaria.

El diputado socialista don Amós Acero hizo un resumen de la situación.

### En Pueblo Nuevo del Terrible

Debidamente autorizada se celebró una manifestación conmemorativa del Día del Trabajo. Con completo orden recorrió diversas calles, y al final dirigió la palabra a los manifestantes el líder socialista Ramón Lamonedá. Se dieron muchos vivas a la República, al Gobierno, al partido socialista y a la U. G. T.

### En Pamplona se celebraron sin incidentes el mitin y la manifestación

PAMPLONA, 2.—Con motivo del Primero de mayo se celebró un acto socialista en el frontón Euskal-Jai.

Los oradores hicieron la historia del Primero de mayo.

Terminado el mitin, se formó una manifestación, entregándose las conclusiones en el Ayuntamiento, la Diputación y el Gobierno civil.

### En Puertollano

En Puertollano se celebró la Fiesta del Primero de mayo. El paro fué completo, excepto aquellos servicios indispensables. Por la mañana se celebró la manifestación, que partió de la Casa del Pueblo y recorrió las principales calles de la ciudad. Se celebró a continuación un mitin en la plaza de toros.

### En Pontevedra los comunistas produjeron ligeros incidentes

En Pontevedra, el paro el día Primero de mayo fué absoluto. Una manifestación obrera comunista, al pasar frente al cuartel de Artillería prorrumpió en gritos subversivos y vitores a Rusia, por lo que los guardias de Seguridad dieron una carga y obligaron a retirarse a sus portadores una bandera comunista.

En la plaza de toros celebraron un mitin, en el que tomó parte la propagandista conocida por «La Pasionaria», además de otros oradores, que atacaron al partido socialista y al Gobierno.

Como se produjeron algunos incidentes, la Policía practicó varias detenciones.

### Agresión al domicilio de dos periodistas

En Badajoz, el día transcurrió tranquilo. A las once de la mañana se intentó formar una manifestación comunista, pero los

guardias lo impidieron. Ha sido detenido un cabecilla que invitaba a los manifestantes a agredir a la fuerza pública. A las ocho y media de la mañana un grupo de veinte individuos lanzó unas piedras contra el periódico «Hoy» y contra los domicilios del redactor jefe y de otro redactor de dicho periódico. En el domicilio de dichos periodistas, Parque de Castelar, número 26, quedaron rotos los cristales de los balcones. El gobernador envió a la fuerza pública, que no consiguió detener a ninguno de los individuos.

### Disturbios en Sevilla

Ayer mañana en Sevilla pararon todos los gremios afectos a los comunistas y a los socialistas. Solamente trabajaron los afectos a la C. N. T., especialmente los del ramo de construcción, y en varias fábricas y talleres. El comercio cerró sus puertas, así como los Bancos y oficinas públicas, los cafés y los bares. Algunos establecimientos tuvieron sus puertas a medio cerrar. No circularon ni «taxis» ni tranvías. Las puertas del mercado de la Encarnación, las carnicerías y las panaderías, han estado abiertas.

Las autoridades adoptaron grandes precauciones; 400 guardias de Seguridad y de Asalto con tercerolas prestaban servicio de vigilancia, además de numerosas parejas de la Guardia civil. También se veían por las calles algunas patrullas.

Se celebraron dos mítines, uno socialista, que se verificó en la Sociedad Económica de Amigos del País, que estuvo muy poco concurrido. Al salir fué detenido un individuo que se resistió a ser cacheado. En el Frontón Betis se celebró otro mitin, organizado por los comunistas, que constituyó un fracaso. Asistieron escasamente unas 400 personas. Los organizadores estuvieron indecisos en suspender el acto.

### En Algeciras se hizo la vida normal

En Algeciras, la mayoría de los establecimientos abrieron sus puertas. La población presentó su vida de ordinario. Trabajaron los «taxis» y otros transportes, como igualmente otros gremios.

A las diez de la mañana se celebró el mitin sindicalista en el teatro Pabellón del Casino. Todos los oradores se expresaron en tonos violentísimos. Tres de dichos oradores han ingresado en la cárcel, y se ha ordenado la detención de los restantes.

### Incidente en San Sebastián

En San Sebastián, con paralización absoluta se celebró la festividad del Primero de mayo.

Un grupo de obreros volcó en la calle de San Martín uno de los tranvías que hacen el recorrido a Tolosa.

Como acudieron algunas fuerzas de asalto los levantiscos se dispersaron.

### En Barcelona, el «metro», los bares y quioscos funcionaron

La Fiesta del Trabajo se ha desarrollado en Barcelona sin el menor incidente.

A excepción de unos pocos automóviles particulares, entre ellos algunos ocupados por médicos y otros servicios similares, no ha circulado ninguna clase de vehículos por las calles de la ciudad. Los cafés y otros establecimientos públicos han permanecido cerrados. Funcionaron solamente unos pocos bares y quioscos de bebidas servidos por sus dueños.

Estos lugares se vieron durante todo el día concurridísimos. Los «Metros» han circulado normalmente. También han funcionado la mayoría de cines y teatros.

Durante todo el día se ha notado en la ciudad una gran desanimación, y solamente durante la noche se ha visto mucha gente, que regresaba de los alrededores y que venía en los trenes de los pueblos cercanos.

## En el extranjero

### Detenciones en Viena por el Primero de mayo

Dicen de Viena que, con motivo del Primero de mayo se habían adoptado medidas excepcionales para mantener el orden.

Se han practicado numerosas detenciones.

### Desfile militar en Moscú

En Moscú se ha celebrado el Primero de mayo con el acostumbrado desfile militar en la calle Roja, bajo la dirección del co-

misario de la Guerra Vorochiloff. Presenciaron el desfile desde una tribuna Stalin y otros jefes comunistas. Todo el tiempo estuvieron volando sobre sus cabezas cientos de aviones, entre los cuales figuraban numerosos aparatos de bombardeo provistos de cuatro motores.

Adhesiones.—Un discurso de Hitler

En Berlín, el presidente de la República y el señor Hitler han recibido numerosos telegramas de delegaciones obreras de Alemania, Austria, Sarre y Dantzig con motivo de la Fiesta nacional del Trabajo.

El señor Hitler ha pronunciado un discurso en el que ha afirmado la necesidad de sanear la situación de la agricultura y de luchar contra el paro forzoso.

Manifestación comunista en Berlín

Ayer, en las primeras horas de la mañana empezaron a congregarse en las plazas de Berlín masas de trabajadores intelectuales y manuales, que estuvieron organizándose hasta poco después de mediodía.

Formados ya en 14 plazas, se dirigieron desde ellas al campo de aviación de Tempelhof dentro de un admirable orden.

Una muchedumbre inmensa presenciaba el paso de los trabajadores desde las aceras de las calles.

Como se suspendió el servicio de numerosas líneas de tranvías y autobuses, el servicio de tráfico de viajeros se concentró en el Metropolitano, que trabajó a pleno rendimiento.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Madrid

El pasado viernes, bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Mariano Ordóñez, celebró el Pleno de esta Cámara su sesión reglamentaria correspondiente al mes de abril, quedando enterado de los siguientes asuntos:

De la orden del ministerio de Justicia, de 10 del mes en curso, sobre aplicación del artículo 44 de la Ley de Contrato de Trabajo, en los casos de desahucio, que ha motivado una instancia de la Cámara al señor presidente del Consejo y notas oficiosas en la prensa consignando el punto de vista de la propiedad urbana; de continuarse el estudio técnico sobre constitución de una mutualidad de propietarios que asegure los riesgos de los porteros de fincas urbanas, y de haberse señalado las fechas del 14 al 19 del próximo mes de mayo para la celebración en Roma del Congreso Internacional de la Propiedad Urbana. Con este motivo se establecieron los términos y procedimiento para designar la representación que ha de acudir al referido Congreso.

Se acordó la provisión mediante concurso, de una plaza de Procurador, vacante por dimisión del que la desempeñaba, a causa de motivos de salud, y se cambiaron impresiones en relación con el Banco de la Propiedad, domiciliado en Barcelona.

Se formularon varios ruegos sobre que se reitera la petición que la Cámara tiene formulada ante los Poderes públicos para que la contribución se cobre en el domicilio del contribuyente y se simplifiquen los trámites establecidos para acogerse a los beneficios del pago anticipado de contribución; así como se gestione el estricto cumplimiento del Reglamento en las liquidaciones de altas de fincas urbanas y se llegue a un convenio con el Canal de Lozoya, menos oneroso para la propiedad, en cuanto se refiere a la conservación de las tuberías de acometida de agua a las fincas; levantándose la sesión a las nueve de la noche.

EL TIEMPO

Estado general: Las presiones altas se retiran hacia Canarias.

Por toda Europa el cielo está con nubes y la temperatura se mantiene suave.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia: Tiempo de aguaceros. Marejada.

Resto de España: Se extiende el régimen de lluvias aisladas.

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo del día 2 de mayo de 1933

Table with columns: Premios Mayores (Números, Pesetas, Poblaciones), Ocho Mil, Nueve Mil, Diez Mil, Once Mil, Doce Mil, Trece Mil, Catorce Mil, Quince Mil, Dieciséis Mil, Diecisiete Mil, Diecinueve Mil, Veinte Mil, Veintiun Mil, Veintidós Mil, Veintitrés Mil, Veinticuatro Mil, Veinticinco Mil, Veintiseis Mil, Veintisiete Mil, Treinta Mil, Treinta y un Mil, Treinta y dos Mil, Treinta y tres Mil, Treinta y cuatro Mil, Treinta y cinco Mil, Treinta y seis Mil, Treinta y siete Mil, Treinta y ocho Mil, Treinta y nueve Mil, Cuarenta Mil.

Premiados con 300 ptas.

Table with columns: Decena, Centena, Mil, Dos Mil, Tres Mil, Cuatro Mil, Cinco Mil, Seis Mil, Siete Mil, Ocho Mil, Nueve Mil, Diez Mil, Once Mil, Doce Mil, Trece Mil, Catorce Mil, Quince Mil, Dieciséis Mil, Diecisiete Mil, Diecinueve Mil, Veinte Mil, Veintiun Mil, Veintidós Mil, Veintitrés Mil, Veinticuatro Mil, Veinticinco Mil, Veintiseis Mil, Veintisiete Mil, Treinta Mil, Treinta y un Mil, Treinta y dos Mil, Treinta y tres Mil, Treinta y cuatro Mil, Treinta y cinco Mil, Treinta y seis Mil, Treinta y siete Mil, Treinta y ocho Mil, Treinta y nueve Mil, Cuarenta Mil.

La Ciudad de Venecia

Proveedor de la Administración del Crédito Militar

Comercial

Diez meses de crédito.

- Camisería, Corbatería, Pañolería, Pijamas, Géneros de punto, Ligas, Tirantes, Paraguas, Colchas, Edredones, Mantas, Tapetes, Mantones, Colchones (telas), Toallas, Mantelerías, Tela sábanas, Sábanas de baño, Juegos de cama, Jerseys, Piezas tela blanca.

Sastrería Militar y de Paisaño

Precios sin competencia

TREINTA Y SIETE MIL

628 395 766 857 497 892 085 566 331 792 154 553 950 030 381 169 919 498 714 728 866 453 434 958 056 735 280 616 350 037 173 554 352 975 142 051 656 879 705 666 771 031 829 444 941 032

TREINTA Y OCHO MIL

883 956 598 974 032 088 038 040 085 507 947 473 396 921 333 828 776 619 246 361 412 321 235 309 093 183 799 080 601 202 853 028 554 176 555 248 848 283 797 393 823 055 418 673 581 485 559 609 463

TREINTA Y NUEVE MIL

382 163 431 958 630 092 221 192 596 020 008 556 135 585 552 584 320 283 914 924 707 321 232 902 784 598 191 537 147 233 817 306 565 988 728 060 294 521 877 509 721 712 775 910 899 781 600 185

LA BOLSA

Todos los comentarios en la Bolsa giran alrededor de la política y del acto, sin precedente contrario a toda libertad, ejecutado por la fobia socialista con motivo de la llamada fiesta del trabajo. La Bolsa cree en la crisis. La moneda extranjera acusa oscilaciones sensibles tales como la baja de un entero en la libra esterlina.

De provincias

- Mitín de Acción Popular. BENAVENTE, 2.—Organizado por Acción Popular se celebró un acto, en el que disertó don Fermián Carrascal, previa presentación del presidente del Centro, don Bernardo Toribio. Asistió numeroso público. Incidentes en Melgar.—Diez heridos BURGOS, 2.—Con motivo de la Fiesta del Trabajo se inauguró en Melgar la Casa del Pueblo, originándose incidentes con otros elementos políticos. Hubo un tiroteo, resultando diez heridos, entre ellos, tres muchachas. Cinco de los mismos ingresaron en el Hospital. Diplomático francés muerto El cónsul general francés Deberne-Lagarde ha muerto en Dresde instantáneamente a consecuencia de un choque habido entre su coche y un tranvía. El chófer ha resultado seriamente herido y el coche destruido.

El encanto del hogar. Esta madre, antes débil y desnutrida, criaba a su hijo enclenque y raquítico. Tonificada, luego, con el poderoso jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD recobró pronto el apetito, vió desaparecer la causa de su INAPETENCIA, MAREOS Y AGOTAMIENTO y engordar rápidamente al hijo que contempla sonriente y satisfecho. Es el tónico por excelencia. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer traspaso. Puede tomarse en todas las estaciones del año. Aprobado por la Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente. No se vende a granel.

La Radio

PROGRAMA DE UNION RADIODIARIA PARA ESTA NOCHE De 8 a 9: Diario hablado «La Palabra». 14:00: Orquesta Artlys. «La mujer ideal» (pasodoble), Lehar; «En el jardín de un templo chino», Ketelbey; «Sincopa», Kreisler; «La Gran Via» (fantasía), Chnéca; «Canto de las islas» (fox), King; «Maruxa» (romanza de Pablo), Frutos y Vives; «Una noche en Calatayud», Luna; «La siesta» (barcarola), Norton; «La favorita» (una vergine), Donizetti; «Mis flores bonitas» (vals), Postord; «El trovador» (fantasía), Verdi; «Gopak» (danza rusa), Moussorgsky. 19:00: Programa del oyente. Información de la sesión del Congreso de los Diputados y noticias de última hora.

¿CALLOS? En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES el patentado Ungüento mágico. Rechazad las imitaciones. En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto.-Plaza San Ilderonso, 4.-Madrid

Corcho Hijos S. A. Fábrica de Aparatos Sanitarios. SANBAMBIENTOS - COLECCIONES - COCHAS DE TODAS CLASES. Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles. Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

# DESDE LAS RAMBLAS

### Una huelga general como todas.—Los «escamots» actúan con energía.—Consecuencias políticas

Con la F. A. I. no hay posibilidad de entenderse: ni pudieron los monárquicos, ni los primorriveristas, ni podrán los gobernantes actuales. Se cierran en sus ideales utópicos, que ni ellos mismos entienden y a su actuación sigue siempre el pistolismo. Dos infelices carreteros perecieron vilmente asesinados hace pocos días y como consecuencia las autoridades tuvieron que tomar medidas contra el Sindicato Unico del Transporte, que funcionaba fuera de la ley y que era una amenaza contra los obreros, deseados de trabajar y dar de comer a los suyos.

Consecuencia fué la huelga del ramo de transporte y la paralización de tranvías, autobuses y taxis.

A los empleados de tranvías y autobuses, gracias a una maniobra

poco clara del Ayuntamiento de «Esquerra», y en especial de su alcalde, señor Ayguadé, se les aumentó los jornales, para que no fuesen a la huelga y asegurando que no se aumentarían las tarifas, y a los pocos meses nos hemos encontrado con un aumento tan extraordinario de tarifas que Barcelona resulta el país más caro del mundo, y a pesar de esto los obreros tranviarios han abandonado el servicio sin previo aviso, perjudicando a la economía de la ciudad y a los propios obreros.

¿Cuál era, pues, la obligación de los partidarios del Estatuto y del régimen?

Naturalmente que la misma que en su tiempo se impusieron los somatenes (hoy tan censurados), las juventudes monárquicas, las fuerzas vivas.

Pues entonces quedamos que si patriotismo es lo que se ha realizado hoy, patriotismo fué lo que se realizó a su debido tiempo.

Los «escamots», palabra que en catalán quiere decir «grupos», adheridos a las juventudes de Esquerra, pusieron en movimiento los tranvías y devolvieron la tranquilidad a la pobre Barcelona.

¿Traerá consecuencias políticas esta enérgica y edificante actitud?

No cabe duda, y la principal será, sin duda ninguna, la derrota de las huestes de Maciá en las próximas elecciones.

El partido de Esquerra se ha sentido catalanista antes que obrerista, de lo cual nos alegramos mucho, pues para las próximas luchas electorales es preciso que ya todos nos quitemos las caretas y que a la hipocresía reinante se responda con la nobleza y la verdad.

Maciá ha sido siempre nacionalista, autoritario y burgués; en una palabra: catalanista.

¿A qué viene entonces esta fiebre de obrerismo, de socialismo mal en-

tendido, de cabileos con los sindicalistas, si en el fondo es tan enemigo de ellos como lo es Lerroux, como lo fué don Alfonso?

En los momentos que en Cataluña se van a tomar disposiciones para hacerse cargo del orden público, es preciso clasificarse, y la Esquerra lo ha hecho en contra de la anarquía y el terrorismo. ¿Sabrá continuar este camino?

Ella verá lo que le conviene, pero por su salud política le interesa continuarlo, aunque nosotros comprendemos que su posición es falsa, pues los votos se los dieron esta misma masa que ha declarado la huelga general inconscientemente, pero que ha visto con gran disgusto la actitud de los jóvenes partidarios de Maciá.

La situación está bien clara y despejada.

El partido que acudilla Maciá es clara y francamente partido de orden, constructivo, no tiene nada de obrerista, ni de socialista: su espíritu es puro y simplemente el mismo que el de los regionalistas

que acudilla Cambó; a los dos no les interesa más que una cosa: Cataluña, y para defender a ésta no tardarán en unirse bajo el común denominador.

Lo siento por los ilusos de la C. N. T. que les dieron la fuerza

suficiente para derribar al antiguo régimen, comprendiendo también que mientras la F. A. I. domine a los sindicalistas de chascos como éste, recibirán uno diario.

RAMON MORA MASIP.  
Barcelona, 1.º mayo.

## Compañía de Ballet, Anton Dolin

Este famoso bailarín, primera figura de la maravillosa compañía de ballets de Diaghileff, a la disolución de aquélla, fundó, en unión de Alice Markova, la más perfecta agrupación de ballet que existe en la actualidad, una vez desaparecida la Pavlova.

Madrid, que no ha podido contemplar desde la última actuación de esta bailarina, ninguna gran compañía de este arte quintaesenciado, tendrá en breve, ocasión de

admirar el ballet de Anton Dolin. Espléndidos decorados modernos y vestuario magnífico, ideados por el famoso Phillips Dolton y un cuerpo de baile de veinte personas.

## Nuevo gobernador para Puerto Rico

Dicen de Washington que el señor Roosevelt ha nombrado al señor Jorge gobernador de Puerto Rico.

Sindicato de Publicidad. Barbieri, 8.

# CASAS RECOMENDADAS

### Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

**La Constancia**  
Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.  
**MÁLAGA**  
Marqués de la Panloja, 47, 1.º

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.  
**ANTONIO URAIN**  
Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1 - MADRID  
En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

**Casa FAJARDO**  
RELOJERIA  
Mayor, 4, 1.º - MADRID  
**Cima Longines y Dessy**  
Ventas a plazos y contado  
Proveedores de la Guardia Civil

LA FOTO-ELECTRICA  
**JUAN RUIZ ARIAS**  
10, Fuencarral, 10. MADRID  
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

**LA CONFIANZA**  
Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.  
**HIJOS DE MIGUEL PRADOS**  
Luis de Valdequez, núm. 2 MÁLAGA

Flores y Coronas artificiales y naturales  
**Florida**  
AZAHAR, SEMILLAS Y APRESTOS PLANTAS NATURALES Y VIVIFICADAS  
Exportación a provincias  
Adorno de iglesias, teatros y salones  
TELEFONO 95418 UNICO DESPACHO:  
Calle de la Cruz, 14. - MADRID

Reservado para el **BANCO HIPOTECARIO**

**Casa Jiménez**  
Aparatos fotográficos, cinematográficos. Joyería. Relojería, Bisutería, Mantones de Manila, artículos para regalos, mantillas y abanicos.  
Preciados, 58 y 60 - MADRID  
(A los señores militares se les hace un descuento de un cinco por ciento)

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo  
**PANERIAS DEL NORTE**  
Gran almacén de paños y novedades  
Barquillo, 4 y 6  
Antigua casa acreditada en buenos generos y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.  
Barquillo, 4 y 6

RESERVADO PARA **CASA VICKERS**

MARTE Barbieri, 8. MADRID Apartado 436  
Precio de suscripción: **DOS PESETAS al mes**  
BOLETIN DE SUSCRIPCION  
Don \_\_\_\_\_  
Cuerpo \_\_\_\_\_  
empleo \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_  
provincia \_\_\_\_\_  
desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_  
(fecha y firma)

**FERRERA**  
GRABADOR EN METALES  
- CASA FUNDADA EN 1870 -  
Fábrica de Sellos de Caucho (UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)  
TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA  
Carretas, 41, (frente a Romea)  
Teléfono 17601 - MADRID

**FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL**  
CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ  
FUENCARRAL 27 MADRID

## Anúnciese en este periódico